

六院好医生事迹展播

投身老年医学 守卫心灵健康

孙秀丽，女，52岁，主任医师，河北省第六人民医院老年精神科主任。1997年大学毕业来到河北省第六人民医院当了一名精神科医生，一直从事临床工作。

一、兢兢业业工作，尽心尽力服务

工作多年来兢兢业业，一丝不苟，对病人热情周到，对技术精益求精，深受病人的爱戴和好评。时刻牢记宗旨，全心全意为病人服务；以身作则，吃苦在前，谦虚谨慎，诚恳待人，顾全大局，处事公正，不谋私利，处处起到表率作用。有较强的团结协作精神，善于化解矛盾，调动各方积极因素，出色地完成组织交给的各项任务。作为一名医务工作者，不仅始终不渝地为白衣天使操守着职业道德底线，一如世界著名医学家、希腊人希波克拉底



初心不改再创佳绩 无私奉献做好服务

我叫孙东，现年56岁，是普通精神三科的科主任、党支部书记，我做临床精神科医生已有32年了。在这段职业生涯中，我凭借一颗无私奉献的心，坚定的信念和卓越的专业能力，再次赢得了医院“六院好医生”这一殊荣。

初心不改，坚守岗位

回顾30多年的职业生涯，我一直秉持着“治病救人，服务患者”的初心。1992年，我从医学院校毕业，进入精神专科医院工作。当时的精神科在医疗体系中尚未得到足够的重视，工作环境和条件很艰苦。但是，我并未因此退缩，而是勇敢地选择了这条充满挑战的道路。我深知，精神科医生不仅要具备扎实的专业知识，还必须具备高度的责任心和耐心。每一次与患者的交流，每一次治疗方案的制定，我都付出了百分百的努力。因为我坚信，只有真正关心和理解患者，才能帮助他们走出阴霾，重新过上正常的生活。

不断学习，提升专业水平

作为一名精神科医生，我深知医学知识日新月异，只有不断学习才能保持自己的专业水平。在工作之余，我积极参加国内外的学术会议，研读最新的医学文

的誓言：尽己所能与判断力所及，无论至于何处，遇男或女，贵人及奴婢，我之唯一目的，为病家谋幸福……

二、关爱患者，老吾老以及人之老

从医20多年来，孙秀丽经常说：要当好一个医生，首先要有一颗仁爱的心。只有拥有一颗仁爱的心，你才会更好地为病人服务、为临床服务。精神疾病患者比其他疾病患者更需要医生的尊重、关爱，需要理解每个病人的疾病、还有性格、生长环境、及患病后的

遭遇，这才有利于患者的康复，这是她作为精神科医生20余年最深的感触。而作为老年科精神科主任，更需要爱心、耐心，去了解每位老人的心理需求，身体状况。

作为科主任她每天早晨七点半进入病房，目的是在八点医护晨会交班前了解病房内患者情况，问候老人们昨晚睡得怎么样，饭吃的怎么样，精神状态如何，做到心中有数，方便晨会交班时对医护人员精准的指导。精神疾病患者是善良的、单纯的，在疾病折磨的日子里，他们的言行也许让人费解，但是他们能感受到别人的关心，并且永远记住，待病情好转用他们特有的方式回报你的付出，比如在她不注意白衣口袋里多了两块糖、一朵用纸叠的花，或是经常收获的大大大的拥抱。

三、注重新知

识的学习，业务上精益求精。参加工作以来，孙秀丽曾在北京大学第六人民医院进修半年，研修一年，到德国研修一年，通过查阅文献资料，学习国内国际前沿医学知识，积累了丰富的专业知识，并且在回到工作岗位后运用到临床工作中。

面对我国人口老龄化发展趋势及挑战，作为一名老年精神科从业者，她呼吁政府建立保障和服务制度；呼吁子女要抽出时间关爱老人的身体、心理健康；呼吁社区为老年人提供必要的生活设施。老年人自身应养成健康的生活方式，比如饮食清淡，搭配合理；学会自我调节，建立有规律的生活；学会有意转移注意力，根据自己的身体状况，制定科学的生活作息时间表；培养兴趣爱好，参加文体活动；家庭婚姻和睦，积极看待空巢现象。孙秀丽投身老年医学，守卫心灵健康，为精神事业的发展做出自己的贡献。

营造良好环境 共助心理健康



冀六医报

河北省精神卫生中心 河北省第六人民医院 主办 医院官网：www.hbs6yy.com

我院举行2024年度教师节表彰大会



【本报讯】9月10日，在第40届中国教师节来临之际，我院举办以“大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国”为主题的2024年度教师节表彰大会。党委书记栗克清、副院长赵素银、副院长张云淑、总会计师常艳改出席会议。全体受表彰人员、医护技带教老师、教学工作者、管理者、学生代表参加会议。会议由张云淑主持。

会上，栗克清向受表彰的个人和集体表示祝贺，向医院全体教育工作者致以节日的问候，并代表院党委向大家提出几点希望：

一是坚定不移落实立德树人的根



本任务。要始终把立德树人、培根铸魂作为教育工作的中心任务，坚持正确政治方向，勇于创新、刻苦钻研、严谨笃学。要全面深化素质教育，积极培养学生探索性、创新性思维品质，为未来成长成才打牢基础。

二是坚定不移推动教育高质量发展

要持续跟进医学领域最新发展动态，将医学前沿知识和技术融入教学中，不断优化课程设置和教学方法，重视学生的个性化需求，推动课堂教学与实践相结合，使教育更加精准和高效。在关注学生任

务成绩的同时，更要注重他们的职业道德、团队合作和沟通能力等综合素质的培养。

三是坚定不移培养一支高素质专业化教师队伍。要持续加强教师培养，不仅要“请进来”先进的教学经验，更要为教师“走出去”创造更多机会，使教师通过学习新知识、新理念开阔眼界、拓展思路。继续开展教师教学技能竞赛，在交流展示中取长补短、提高素质。切实加强师德师风建设，引导广大教师树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负，不断提高职业素养和道德水平。

栗克清强调，全体教师要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实党的二十大精神，忠于党的教育事业。在党的正确领导下，紧紧围绕国家战略目标，深刻理解教育在医疗事

业中的重要作用。要加强学科建设，推动医学教育与临床实践紧密结合，努力提升教育质量，培养出更多有担当、有作为的医学人才。希望大家以此为契机，再接再厉，在教育教学的道路上继续前行，奋力谱写医院教育事业的新篇章。

会上，赵素银宣读院党委致全院教育工作者的慰问信，常艳改宣读受表彰的个人及集体名单。会后，院领导为受表彰教师及集体颁发荣誉证书，并为临床带教科室献节日鲜花。

(教育培训处 石贺敏)

我院领导班子成员慰问驻村工作队和下沉工作队

【本报讯】9月8—9日，我院领导班子先后到张家口市宣化区贾家营镇双印子村、雄县张岗乡张村调研指导乡村振兴工作，看望慰问驻村工作队和下沉工作队队员。

9月8日，党委书记栗克清、副院长赵素银到张家口市宣化区贾家营镇双印子村调研驻村帮扶工作。栗克清一行首先到双印子村箱包加工厂察看，工人们正在紧张地生产，栗克清详细询问了订单来源、加工过程、工人收入等情况，鼓励工人保证产

品质量、提高工作效率。在龙洋河新建桥梁处，村委会和驻村工作队简要汇报了桥梁建设过程及明年龙洋河乡村旅游开发设想，栗克清给予了充分肯定，就一些具体开发细节进行了指导。在村委会，看到十几名妇女同志正在接受家政培训，学习制作鲜奶馒头和月饼。村委会代表全体双印子村民向栗克清赠送锦旗，感谢省精神卫生中心为双印子村铺路架桥、造福村民。

随后，栗克清一行到工作队驻地看望慰问了王海龙、于光、李磊三位同志。

9月9日，党委书记栗克清，党委副书记、院长刘波，副院长赵素银，总会计师常艳改赴雄县张岗乡张村慰问下沉工作队王宝军、王保清、刘真三位同志。班子成员实地查看了下沉工作队的



我院举办第14期品管圈暨2024年多维质量改进活动中期汇报会

【本报讯】按照医院《第14期品管圈暨2024年多维质量改进活动实施方案》的安排，9月2日、3日下午，我院举办医院第14期品管圈暨2024年多维质量改进活动中期汇报会。各圈（组）科室负责人、辅导员、圈（组）长、副圈（组）长和骨干圈（组）员参加了此次汇报会，汇报会

由质安办（绩效办）主任刘杰主持。

会上，刘杰通报了各圈（组）本期活动中开题报告和前两次现场考核情况，22个质量改进小组、20个品管圈进行了中期汇报。

各圈（组）按照活动步骤逐一汇报，他们沉着冷静、落落大方、思路清晰，充分展现了良好

（质安办 张锐瑞）

风采。评委根据各圈（组）汇报情况，现场打分。最终感染控制科、医务处、功能科、门诊、儿少康复科、护理部获其他类型质量改进活动组前六名。普通精神三科点点圈、药械科麻豆圈、财务处精准圈、老年精神一科开心圈、安全生产与保卫处亮剑圈、睡眠医学一科甜梦圈与情感障碍二科携手同心圈（并列）获品管圈活动组前六名。下一步，质安办将到临床一线督导检查，以保证对策有效落实。

（质安办 张锐瑞）

我院圆满完成2024年中华护理学会精神卫生专科护士临床实践教学工作

【本报讯】9月5日，中华护理学会精神卫生专科护士培训班举行结业典礼。副院长赵素银出席会议。11名中华护理学会精神卫生专科护士、护理部主任王丽娜、副主任吴宇飞、带教科室护士长及带教老师参加会议。

会上，大家一同观看了中华护理学会制作的培训班学习及带教回顾视频、健康教育小讲课优秀案例展示汇报。赵素银为学员颁发结业证书。她首先向各位学员顺利结业表示祝贺，并寄语各位学员能够学以致用，继续深耕护理专业领域，为患者提供更加优质的护理服务。

典礼结束后，基地举行了结业座谈会，征求学员对带教工作的意见与建议，持续优化教学方

案，不断提升培训质量。学员们对基地带教管理给予高度的评价，纷纷表示，经过四周的临床实践，自己的专科护理水平得到了显著提升，学员为基地赠送了锦旗及鲜花，对基地及带教老师给予学习及生活上无微不至的关怀表示感谢。

医院作为中华护理学会精神卫生专科护士15家京外临床教学基地之一，高度重视专科护士带教工作，学员来基地报道前，多次组织召开专科护士

（护理部 于东梅）

检验科王素微荣获2024年河北省消毒技能竞赛三等奖

【本报讯】9月23日至25日，在由河北省疾病预防控制局主办的2024年河北省消毒技能竞赛上，我院检验科王素微顺利通过理论与实操技能考核，荣获大赛个人竞赛部分三等奖。本次大赛共有来自省市各级单位的55名代表参加个人竞赛单元，考核内容涵盖消毒与感染控制传染病消毒、传染病消毒、重大活动卫生保障等多个领域。

我院一直以来都将感控工作内容作为重点工作，强调“人人都是感控实践者”，不断强化法律法规制度等方面培训。自2023年起，医院实行科室包联制度，组织感染控制科专职人员分组包联科室，建立起“学习”“培训”“考核”“反

馈”的综合机制，让大家在学习制度的同时，更好地将制度和实际工作相结合，让理论知识深入人心，更让法律法规成为医务人员的行动指南，保障全院医疗质量安全。王素微正是凭借着多次在院感考核中的优异成绩被选派为参赛人员，代表医院参加全省消毒技能竞赛。

下一步，医院将继续认真贯彻落实《全省疾控系统“大学习、大调研、大练兵、大督查”活动实施方案》《2024年全省消毒技能竞赛实施方案》文件精神，进一步提高我院消毒等专业技术人员理论水平、业务技能和职业素养。

（宣传处 王熙）

8月30日，我院组织实习生“急救能力提升”主题班会，帮助学生掌握急救技能。教育培训处副处长田玮主持会议。

（教育培训处 史尚）

9月25日至26日，在“服务百姓健康行动”义诊系列活动期间，我院专家为百余名群众提供心理咨询服务。（宣传处 宋和平、王熙）

9月26日，我院组织全体实习生开展“献礼华诞，筑梦前行”主题班会，引导学生弘扬爱国主义精神。会议由教育培训处副处长田玮主持。（教育培训处 刘凯）

9月29日，睡眠医学一科组织科内三十多名患者及家属开展“喜迎国庆小联欢”庆祝活动。

（睡眠医学一科 许晨）

（宣传处 王熙）



预约诊疗
业务咨询
友情联络
信息交流

请扫描二维码
关注医院微信
公众账号：
河北省精神卫生中心

开心工程站点

第一站：裕华园社区二层心理咨询室。
第二站：秀兰尚城小区“开心工程”进社区示范点，时间：每周三下午。

第三站：莲池社区二层心理咨询室。
第四站：兴华苑社区三楼会议室“开心工程”进社区示范点，时间：每月的5日、15日、25日，如遇节假日，则顺延至下一个工作日。

第五站：博鑫社区二层心理咨询室“开心工程”进社区示范点，时间：每周五下午。

第六站：康泽园社区居委会活动室“开心工程”进社区示范点，时间：每周二下午。

第七站：阳光佳苑B区院内江东社区居委会二楼“开心工程”进社区示范点，时间：每周二下午。

第八站：长城家园社区卫生服务中心二楼“开心工程”进社区示范点，时间：每周五下午。

第九站：城市美地社区服务中心二楼心理辅导站进社区示范点，时间：每周四下午工作时间。

第十站：保定泰颐养中心三层心理咨询室，时间：每月10日、20日，如遇节假日，则顺延至下一个工作日。

第十一站：保定学院心理辅导室。

第十二站：河北大学特聘心理专家工作室，时间：隔周周五。

第十三站：河北软件职业技术学院心理咨询室，时间：隔周周五。

一版责任编辑：

崔彦龙

二版责任编辑：

赵静

三版责任编辑：

马克谨

四版责任编辑：

宋和平

失眠，在如今的社会里，是个常见的问题，小到正在上学的青少年儿童，大到耄耋老人，都有可能因为各种原因而睡不着。一般情况下，这种失眠我们自行调整，不需要用药。而有些失眠者找不到原因，则会持续数个月，甚至数十年的。而这，就需要我们使用药物调整了。

需要注意，对于18岁以下的儿童少年，不推荐睡眠药物治疗。临幊上常用的催眠药物种类繁多，主要有苯二氮䓬类受体激动剂、褪黑素受体激动剂、食欲素受体拮抗剂和具有催眠效应的抗抑郁药。

一些具有镇静作用的处方药，比如奥氮平、喹硫平等抗精神病药，不推荐作为失眠的常规用药。一些具有催眠作用的非处方药或者保健品，如普通褪黑素、苯海拉明等，现有的临床证据有限，也推荐治疗普通成人失眠的常规用药。

相对来说，苯二氮䓬类受体激动剂类药物，包括苯二氮䓬类药物和非苯二氮䓬类药物，在临幊上使用更广泛。当出现睡眠问题时，我们应该遵医嘱，正确的剂量和频率才能避免药物的滥用，千万不要凭自己的感觉用药。常见的睡眠障碍，有入睡困难、频繁觉醒、维持困难、夜间多梦和早醒等等，根据不同的

症状，临幊医生会选择不同的对症药物治疗。使用药物期间，多数药物是忌酒，避免喝茶和含咖啡因的饮料，不要过多抽烟。服药后避免高空作业、驾车和操纵机械等。

想要知道自己睡眠情况，可以做一下匹兹堡睡眠质量指数（Pittsburgh Sleep Quality Index, PSQI）来辅助医生对病情进行科学判断。另外，苯二氮䓬类受体激动剂的特殊性使它受到管制，所以我们因为失眠的问题需要用到这类药物时，务必线下就医，不要私自用药。

（普通精神一科 戴茜）

“睡觉药”是怎么回事？



如果你家孩子的阿贝贝给你带来很大挑战，这里有三个建议，您可以收藏下来。一是保护好孩子的依恋物，孩子不允许清洗的玩具不要偷偷清洗，一定要征求孩子的同意，保护好依恋物就是保护好孩子的心理状态。二是多给孩子拥抱，帮助孩子在拥抱中远离分离的恐惧和不安。三是多给孩子准备几个替代品，这些情感迁移载体，会帮助孩子避免对某种物品的过度依赖。

当我们的孩子有依恋物时，我们要正确对待。而当阿贝贝情结影响到个人的正常生活，甚至带来一些负面情绪时，那就要寻求心理医生的帮助了。

（综合科 杨玉玲）

什么是“阿贝贝”，需要帮孩子戒除吗？

很多孩子格外钟情于某件物品，一旦与它们分开就会大哭大闹。这可能是因为孩子存在“阿贝贝情结”。阿贝贝，在心理学中被称为过渡性客体（Transitional Object），代表了一种特殊的心理现象，即儿童在成长过程中对某一非生命物体的强烈依恋。这种依恋对象通常是一块柔软的毛毯、一件旧衣服、一个玩偶或其他柔软的物品，它们能够提供安慰和安全感，帮助儿童应对分离焦虑和其他情感上的挑战。

这种情结在儿童心理发展中具有重要作用，能够帮助儿童顺利过渡到新的发展阶段，而不必完全依赖父母的直接安慰。其实这些都是孩子在成长过程中的正常依恋行为，是孩子依恋敏感期的正常表现。阿贝贝情结一般会在6个月到2岁期间出现，2岁是出现该情况的高峰期。这个时期的依恋敏感期是孩子最没安全感和信任感的关键时期，寻找一个依恋物，正是孩子在构建安全感的过程，说明孩子的心理能力得到了提升。对于阿贝贝的产生原因有安全感不足；促进触觉、知觉发展的需要；渴望陪伴等。

阿贝贝情结会随着孩子的成长慢慢消失，一般不要采取粗暴的态度和强制的方式制止。

（综合科 杨玉玲）

厌学、自伤、沉迷手机，儿少精神科患者入院的常见表现

是最常见的自伤形式之一。

自伤行为的医学名称是“非自杀性自伤行为”（Non-suicidal self-injury, 简称 NSSI），是指在没有自杀意图的情况下，直接、故意、反复伤害自己身体的一系列不被社会文化所认可的行为。

自伤可以发生在身体任何部位，最常见的是手、手腕、腹部和大腿，严重程度从表面创伤到永久性外表损伤。用肉体上的痛感来转移注意力，用以缓解精神上的痛苦。



疼痛的根本作用是自我保护机制，但是当这种机制失调，疼痛不产生痛苦，而是产生快感，那就可能会出现自伤行为，甚至有些孩子会因此而成瘾。

厌学、情绪低落，相互交织，青少年厌学往往有多种因素相互交织而成，其中情绪低落是一个常见的触发因素。而出现非自杀性自伤行为的儿童青少年多存在抑郁、焦虑情绪，而这些情绪的最直接表现便是“厌学”。

孩子失去了与其年龄和发展阶段最好的能够促进社会化的场所与

实践场地学校，仍旧渴望社交，于是拥有电子游戏、手机网络、短视频等项目的手机就成为了替代品。并且虚拟的世界满足了现实中无法达到的渴求，再加上不在规律的上学、日夜颠倒的作息，更是加速了儿童青少年与社会环境的脱节，没有了学校的集体归属感，产生了儿童青少年的厌学心理。

任何人都在生命的任何时刻都可能遇到困难，只要针对症结做出努力，家庭所遇到的那些困难总会过去。

（儿少精神二科 王萌萌）

学会感恩，让生活多些幸福！

茜茜（化名）是一名高中生，来到诊室后她说“我上了高中以后和同学和老师的关系都不好，所以休学了一年。但是马上开学了，我进入一个新班级不知道会碰到谁，这些同学大概不会喜欢我，我应该不会交到朋友……一想到要去上学，我就感到非常焦虑！”

当我们焦虑时，我们的大脑会开始编各种脚本，会开始重复的去想各种不好的事情，这会让我们陷入灾难性思维很难自拔，我们在内心会把不好的事情无限放大。

许多学生也表示会有情绪低落、失眠、多梦、拉肚子、反胃，甚至一靠近学校就心慌。总结来看，他们出现以上症状主要包括三个原因：

枯燥严格的学习环境使人感到学习压力大；

学校过度复杂的人际关系；觉得老师不喜欢自己。这些长期的压力逐渐累积让他们无法面对学校的环境。

在咨询中，我首先接住了她焦虑的情绪讯号，看到她的焦虑情绪。然后通过询问茜茜感兴趣的事物来帮助她转换焦点，“哎，能和我说一说你上次提到的你非常喜欢的漫画吗？”接下来我们一起做了深呼吸练习，动一动身体，帮助缓解焦虑情绪。最后我们一起做感恩练习，我让茜茜回想在暑假做了哪些开心、美好的事情？茜茜边想边说到“我的暑假还是很充实的，我去找初中朋友玩，爸妈带着我吃了很多美食，看了自己很喜欢的动漫……”

感恩和焦虑无法同时进行。所以，当你觉得焦虑的时候，可以来开始回想过去这段时间你有哪些事情过的特别好、特别顺，有哪些人事物是值得感恩的，你可以一边做深呼吸，一边来练习感恩，这对焦虑非常有效。

（心理保健中心 张晨晨）